
专题 01 第三章 圆锥曲线的方程  典型例题讲解（一）
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一、基本概念回归

知识回顾 1：椭圆的定义

平面内一个动点 P 到两个定点 1F 、 2F 的距离之和等于常数 )2( 2121 FFaPFPF  ，这个动点 P 的

轨迹叫椭圆. 这两个定点（ 1F , 2F ）叫椭圆的焦点，两焦点的距离（ 1 2| |F F ）叫作椭圆的焦距.

知识回顾 2：椭圆的标准方程

焦点位置 焦点在 x 轴上 焦点在 y 轴上

标准方程 2 2

2 2 1x y
a b

  （ 0a b  ）
2 2

2 2 1y x
a b

  （ 0a b  ）



图象

焦点坐标 1( ,0)F c ， 2 ( ,0)F c 1(0, )F c ， 2 (0, )F c

, ,a b c 的关系 2 2 2a b c 

知识回顾 3：椭圆的简单几何性质

焦点的位置 焦点在 x轴上 焦点在 y 轴上

图形

标准方程
2 2

2 2 1x y
a b

  （ 0a b  ）
2 2

2 2 1y x
a b

  （ 0a b  ）

范围 a x a   ， b y b   b x b   ， a y a  

顶点
1( ,0)A a ， 2 ( ,0)A a ，

1(0, )B b ， 2 (0, )B b

1(0, )A a 2 (0, )A a

1( ,0)B b 2 ( ,0)B b

轴长 短轴长＝ 2b ，长轴长＝ 2a

焦点 ( ,0)c (0, )c

焦距 1 2| | 2F F c

对称性 对称轴： x轴、 y 轴　对称中心：原点

离心率
ce
a

 ， (0,1)e

知识回顾 4：双曲线的定义

4.1、定义:一般地,我们把平面内与两个定点 1F , 2F 的距离的差的绝对值等于非零常数(小于 1 2| |F F )的点的轨

迹叫做双曲线.

这两个定点叫做双曲线的焦点,两焦点间的距离叫做双曲线的焦距.



4.2、集合语言表达式

双曲线就是下列点的集合: 1 2 1 2{ ||| | | || 2 ,0 2 | |}P M MF MF a a F F     .

4.3 双曲线的标准方程

焦点位置 焦点在 x 轴上 焦点在 y 轴上

标准方程 2 2

2 2 1x y
a b

  （ 0, 0a b  ）
2 2

2 2 1y x
a b

  （ 0, 0a b  ）

图象

焦点坐标 1( ,0)F c ， 2 ( ,0)F c 1(0, )F c ， 2 (0, )F c

, ,a b c 的关系 2 2 2c a b 

两种双曲线  
2 2

2 2 1x y
a b

  ，
2 2

2 2 1y x
a b

   （ 0, 0a b  ）的相同点是 :它们的形状、大小都相同 ,都有

0, 0a b  , 2 2 2c a b  ;不同点是:两种双曲线的位置不同,它们的焦点坐标也不同.

知识回顾 5：双曲线的简单几何性质

标准方程

2 2

2 2 1x y
a b

 

（ 0, 0a b  ）

2 2

2 2 1y x
a b

 

（ 0, 0a b  ）

图形

范围 x a 或 x a  y a  或 y a

对称性 对称轴：坐标轴；对称中心：原点

顶点坐标 1( ,0)A a ， 2 ( ,0)A a 1(0, )A a , 2 (0, )A a

渐近线
by x
a

 
ay x
b

 
性质

离心率
ce
a

 ， (1, )e  ，



a，b，c 间的关系 2 2 2c a b 

知识回顾 6：抛物线的定义

1、抛物线的定义：平面内与一个定点 F 和一条定直线 l（其中定点 F 不在定直线 l上）的距离相等的点的

轨迹叫做抛物线，定点 F 叫做抛物线的焦点，定直线 l叫做抛物线的准线．

2、抛物线的数学表达式：{ || | }M MF d ( d 为点M 到准线 l的距离).

知识回顾 7：抛物线的标准方程 

设 0p  ，抛物线的标准方程、类型及其几何性质：

方程 pxy 22 
（ 0p  ）

pxy 22 
（ 0p  ）

pyx 22 
（ 0p  ）

pyx 22 
（ 0p  ）

图形

焦点
)0,

2
( pF )0,

2
( pF  )

2
,0( pF )

2
,0( pF 

准线

2
px 

2
px  2

py 
2
py 

知识回顾 8：抛物线的简单几何性质

标准方程
pxy 22 

（ 0p  ）

pxy 22 
（ 0p  ）

pyx 22 
（ 0p  ）

pyx 22 
（ 0p  ）

图形

范围
0x  ，

y R
0x  ， y R 0y  ， x R 0y  ， x R

对称轴 x 轴 x 轴 y 轴 y 轴

焦点坐标 )0,
2

( pF )0,
2

( pF  )
2

,0( pF )
2

,0( pF 



准线方程
2
px 

2
px 

2
py 

2
py 

顶点坐标 (0,0)O

离心率 1e 

通径长 2 p

二、重点例题（高频考点）

高频考点一：圆锥曲线的定义

1．（2023·全国·高二专题练习）已知圆  2 2
1 : 1 25C x y   ，圆  2 2

2 : 1 1C x y   ，动圆 M 与圆 2C 外切，

同时与圆 1C 内切，则动圆圆心 M 的轨迹方程为（    ）

A．
2

2 1
3
x y  B．

2 2

1
3 2
x y

 

C．
2

2 1
9
x y  D．

2 2

1
9 8
x y

+ =

【答案】D

【详解】如图，由题意得： 1 5C M MQ  ， 2 1C M MP  ，其中 MQ MP ，

所以 1 2 1 25 1 6 2C M C M MQ MP C C        ，

由椭圆定义可知：动圆圆心 M 的轨迹为以 1 2,C C 为焦点的椭圆，设
2 2

2 2 1x y
a b

  ，

则 2 6, 1a c  ，解得： 2 2 23, 9 1 8a b a c      ，

故动圆圆心 M 的轨迹方程为
2 2

1
9 8
x y

+ = .

故选：D

2．（2023 秋·高二课时练习）已知点    1 24,0 , 4,0F F ，曲线上的动点 P 到 1 2,F F 的距离之差为 6



，则曲线方程为（    ）

A．  
2 2

1 0
9 7
x y x   B．

2 2

1
9 7
x y

 

C．  
2 2

1 0
9 7
y x y   D．

2 2

1
9 7
y x

 

【答案】A

【详解】由题意可得 1 2 1 26 8PF PF F F    ,

由双曲线定义可知，所求曲线方程为双曲线一支，且2 6,2 8a c  ,即 3, 4 a c ，

所以 2 2 2 16 9 7b c a     .

又因为焦点在 x 轴上，所以曲线方程为  
2 2

1 0
9 7
x y x   .

故选:A.

3．（2023·江西·校联考三模）设圆 2 2: 4O x y  与 y 轴交于 A，B 两点（A 在 B 的上方），过 B 作圆 O 的

切线 l，若动点 P 到 A 的距离等于 P 到 l 的距离，则动点 P 的轨迹方程为（    ）

A． 2 8x y B． 2 16x y C． 2 8y x D． 2 16y x

【答案】A

【详解】因为圆 2 2: 4O x y  与 y 轴交于A ， B 两点（A 在 B 的上方），

所以 (0, 2)A ， (0, 2)B  ，

又因为过 B 作圆O的切线 l，

所以切线 l的方程为 = 2y  ，

因为动点 P 到A 的距离等于 P 到 l的距离，

所以动点 P 的轨迹为抛物线，且其焦点为 (0,2)，准线为 = 2y  ，

所以 P 的轨迹方程为 2 8x y ．

故选：A.

4．（2023 秋·高二课时练习）分别写出满足下列条件的动点 P 的轨迹方程：

(1)点 P 到点  1 3,0F  、  2 3,0F 的距离之和为 10；

(2)点 P 到点  1 0, 2F  、  2 0,2F 的距离之和为 12；

(3)点 P 到点  1 4,0F  、  2 4,0F 的距离之和为 8．

【答案】(1)
2 2

1
25 16
x y

 

(2)
2 2

1
36 32
y x

 

(3) 0( 4 4)y x   

【详解】（1）因为 1 2 1 2| | | | 10 | | 6PF PF F F    ，



所以动点 P 的轨迹是焦点在 x 轴上的椭圆，

这里 2 10a  ，2 6c  ，即 5a  ， 3c  ，

所以 2 2 2 25 9 16b a c     ，

所以动点 P 的轨迹方程为
2 2

1
25 16
x y

  .

（2）因为 1 2 1 2| | | | 12 | | 4PF PF F F    ，

所以动点 P 的轨迹是焦点在 y 轴上的椭圆，

这里 2 12a  ，2 4c  ，即 6a  ， 2c  ，

所以 2 2 2 36 4 32b a c     ，

所以动点 P 的轨迹方程为
2 2

1
36 32
y x

  .

（3）因为 1 2 1 2| | | | 8 | | 8PF PF F F    ，

所以动点 P 的轨迹是线段 1 2F F ，其方程为 0( 4 4)y x    .

5．（2023 秋·高二课时练习）已知  1 5,0F  、  2 5,0F 两点，根据下列条件，写出动点M 的轨迹方程．

(1) 1 2 10MF MF  ；

(2) 1 2 8MF MF  ；

(3) 1 2 6MF MF  ．

【答案】(1) 0y  （ 5x≥ ）

(2)
2 2

1
16 9
x y

  （ 4x  ）

(3)
2 2

1
9 16
x y

 

【详解】（1）因为  1 5,0F  、  2 5,0F ，则 1 2 10F F  ，

又 1 2 1 210MF MF F F   ，

所以点M 的轨迹是 x 轴上以 2F 为端点向右的一条射线，则轨迹方程为 0y  （ 5x≥ ）.

（2）因为 1 21 2 8MF MF F F   ，

所以点M 的轨迹是以  1 5,0F  、  2 5,0F 为焦点的双曲线的右支，且 4a  、 5c  ，

所以 2 2 3b c a   ，

所以轨迹方程为
2 2

1
16 9
x y

  （ 4x  ）.

（3）因为 1 2 1 26MF MF F F  ，

所以点M 的轨迹是以  1 5,0F  、  2 5,0F 为焦点的双曲线，且 3a  、 5c  ，

所以 2 2 4b c a   ，



所以轨迹方程为
2 2

1
9 16
x y

  .

6．（2023 秋·高二课时练习）若动圆M 与圆  2 22 1:C x y   外切，又与直线 1 0x   相切，求动圆圆心的

轨迹方程.

【答案】 2 8y x

【详解】设动圆圆心为  ,M x y ，半径为 R ，

由已知可得圆C的圆心为  2,0C ，半径 1r  ．

因为两圆外切，所以 1MC R  ．

又动圆M 与已知直线 1 0x   相切，

所以圆心M 到直线 1 0x   的距离 d R ，

所以 1MC d  ，

即动点M 到定点  2,0C 的距离等于它到定直线 2 0x   的距离．

由抛物线的定义可知，点M 的轨迹是以C为焦点， 2x   为准线的抛物线，

且 2, 4
2
p p  ，故动圆圆心M 的轨迹方程为 2 8y x .

  

高频考点二：圆锥曲线的的条件

1．（多选）（2023·全国·高二专题练习）已知方程
2 2

1
4 1
x y

t t
 

 
表示的曲线为 C，则下列四个结论中正确

的是（    ）

A．当1 4t  时，曲线 C 是椭圆 B．当 4t  或 1t  时，曲线 C 是双曲线

C．若曲线 C 是焦点在 x 轴上的椭圆，则
51
2

t  D．若曲线 C 是焦点在 y 轴上的双曲线，则 4t 

【答案】BCD

【详解】对于 A，当
5
2

t  时，
34 1
2

t t    ，则曲线C是圆，A 错误；



对于 B，当 4t  或 1t  时， (4 )( 1) 0t t   ，曲线C是双曲线，B 正确；

对于 C，若曲线C是焦点在 x 轴上的椭圆，则 4 1 0t t    ，解得
51
2

t  ，C 正确；

对于 D，若曲线C是焦点在 y 轴上的双曲线，则 4 0 1t t    ，解得 4t  ，D 正确．

故选：BCD

2．（多选）（2023·广东韶关·统考模拟预测）曲线 C 的方程为
2

2 4 0yx


   ，则（    ）

A．当 0  时，曲线 C 是焦距为 4 1  的双曲线

B．当 1   时，曲线 C 是焦距为 4 1  的双曲线

C．曲线 C 不可能为圆

D．当 1 0   时，曲线 C 是焦距为 4 1  的椭圆

【答案】AD

【详解】对于 A，当 0  时，方程
2

2 4 0yx


   化为
2 2

1
4 4
x y


  ，曲线C是焦距为 2 4 4 4 1    的双

曲线，A 正确；

对于 B，当 1   时，方程
2

2 4 0yx


   化为
2 2

1
4 4( )
x y


 


，

曲线C是焦点在 y 轴上，焦距为 2 4( ) 4 4 1      的椭圆，B 错误；

对于 C，当 1   时，曲线C表示圆 2 2 4x y  ，C 错误；

对于 D，当 1 0   时，方程
2

2 4 0yx


   化为
2 2

1
4 4( )
x y


 


，

曲线C是焦点在 x 轴上，焦距为 2 4 4( ) 4 1     的椭圆，D 正确.

故选：AD

3．（多选）（2023 秋·浙江宁波·高二统考期末）关于 x，y 的方程
2 2

1( R)
1

x y m
m m

  


表示的曲线可以是

（    ）

A．圆 B．椭圆 C．双曲线 D．抛物线

【答案】BC

【详解】显然 0m  且 1m  ，

若
0
1 0

m
m


  

，即 1m  时，此时
2 2

1
1

x y
m m

 


表示椭圆；

若  1 0m m   ，即0 1m  时，此时
2 2

1
1

x y
m m

 


表示双曲线；

若 0m  ，此时
2 2

1
1

x y
m m

 


无解，



综上：方程
2 2

1( R)
1

x y m
m m

  


表示的曲线可以是椭圆，也可以是双曲线.

故选：BC

4．（多选）（2023·全国·高一专题练习）若方程
2 2

1
4 8

x y
 

 
 

表示的曲线为 E，则下列说法正确的是

（    ）

A．曲线 E 可能为抛物线 B．当 6  时，曲线 E 为圆

C．当 4  或 8  时，曲线 E 为双曲线 D．当 4 8  时，曲线 E 为椭圆

【答案】BC

【详解】曲线 E 的方程为：
2 2

1
4 8

x y
 

 
 

，显然 4  且 8  ，

对于 A，因为不论 取符合条件的任何实数，曲线 E 的方程都不符合抛物线方程的特征，因此曲线 E 不可

能为抛物线，A 错误；

对于 B，当 6  时，曲线 E 的方程为： 2 2 2x y  ，曲线 E 为圆，B 正确；

对于 C，当 4  时，曲线 E 的方程为：
2 2

1
8 4

y x
 

 
 

，曲线 E 为焦点在 y 轴上的双曲线，

当 8  时，曲线 E 的方程为：
2 2

1
4 8

x y
 

 
 

，曲线 E 为焦点在 x 轴上的双曲线，

因此当 4  或 8  时，曲线 E 为双曲线，C 正确；

对于 D，因为当 6  时，曲线 E 为圆，因此当 4 8  时，曲线 E 不一定为椭圆，D 错误.

故选：BC

5．（多选）（2023 春·江西宜春·高二江西省丰城中学校考开学考试）下列关于二次曲线
2 2

1
3

x y
k k

 


与

2 2

1
2 5
x y

  的说法正确的是（    ）

A．当0 3k  时，它们分别是双曲线与椭圆

B．当 0k  时，它们都是椭圆

C．当0 3k  时，它们的焦点不同，但焦距相等．

D．当 0k  时，它们的焦点相同

【答案】ABC

【详解】对于 A，当0 3k  时，
2 2

1
3

x y
k k

 


是双曲线，
2 2

1
2 5
x y

  是椭圆，故 A 正确，

对于 B，当 0k  时，
2 2

1
3

x y
k k

 


是椭圆，故 B 正确，

对于 C，当0 3k  时，
2 2

1
3

x y
k k

 


焦点在 x 轴上， 3c  ，



2 2

1
2 5
x y

  焦点在 y 轴上， 3c  ，两曲线的焦距相等，故 C 正确，

对于 D，当 0k  时
2 2

1
3

x y
k k

 


焦点在 x 轴上，
2 2

1
2 5
x y

  焦点在 y 轴上，故 D 错误，

故选：ABC

高频考点三：圆锥曲线的标准方程

1．（2023·江苏·高二假期作业）下列选项中的曲线与
2 2

1
12 24
x y

  共焦点的双曲线是（　　）

A．
2 2

2
24 12
x y

  B．
2 2

24 12
y x

  1

C．
2 2

26 10
y x

  1 D．
2 2

10 26
x y

  1

【答案】D

【详解】双曲线
2 2

1
12 24
x y

  的焦点在 x 轴上，半焦距 12 24 6c    ，

对于 A，方程
2 2

2
24 12
x y

  ，即
2 2

1
48 24
x y

  ，是焦点在 x 轴上的双曲线，而半焦距为 48 24 6 2  ，A 不是；

对于 B，C，方程
2 2

1
24 12
y x

  、
2 2

1
26 10
y x

  都是焦点在 y 轴上的双曲线，BC 不是；

对于 D，方程
2 2

1
10 26
x y

  是焦点在 x 轴上的双曲线，半焦距为 10 26 6  ，D 是.

故选：D

2．（2023 春·江苏淮安·高二洪泽湖高级中学校考开学考试）以双曲线
2 2

1
4 12
x y

  的焦点为顶点，顶点为焦

点的椭圆方程是（    ）

A．
2 2

1
16 4
x y

  B．
2 2

1
16 8
x y

  C．
2 2

1
12 4
x y

  D．
2 2

1
16 12
x y

 

【答案】D

【详解】由题，双曲线的焦点坐标为：    4 0 4 0, ， , .顶点坐标为：    2 0 2 0, ， , .

设椭圆方程为：
2 2

2 2 1x y
a b

  ， 2 2 2c a b  .由题有： 4 2，a c  .

故椭圆方程为：
2 2

1
16 12
x y

  .

故选：D

3．（2023·新疆·统考三模）已知抛物线 2 2 ( 0)y px p  上任意一点到焦点 F 的距离比到 y 轴的距离大 1，则

抛物线的标准方程为（    ）



A． 2y x B． 2 2y x C． 2 4y x D． 2 8y x

【答案】C

【详解】由题意抛物线 2 2 ( 0)y px p  上任意一点到焦点F的距离与它到直线 = 1x  的距离相，因此 1
2
p

   ，

2p  ，抛物线方程为 2 4y x ．

故选：C．

4．（2023·全国·高二课堂例题）分别求满足下列条件的椭圆的标准方程：

(1)两个焦点分别是 1 2( 3,0), (3,0)F F ，椭圆上的点 P 与两焦点的距离之和等于 8；

(2)两个焦点分别是 1 2(0, 4), (0,4)F F ，并且椭圆经过点 ( 3, 5) ．

【答案】(1)
2 2

1
16 7
x y

 

(2)
2 2

1
20 4
y x

 

【详解】（1）由已知得 2 8a  ，因此 4a  ．

又因为 3c  ，所以 2 2 2 2 24 3 7b a c     ，

易知椭圆的焦点在 x 轴上，

所以所求椭圆的标准方程为
2 2

1
16 7
x y

  ．

（2）因为椭圆的焦点在 y 轴上，设它的标准方程为
2 2

2 2 1( 0)y x a b
a b

    ．

由已知得 4c  ，又因为 2 2 2c a b  ，所以 2 2 16a b  ．

因为点 ( 3, 5) 在椭圆上，所以
2 2

2 2
( 5) ( 3) 1

a b


  ，即 2 2
5 3 1
a b

  ．

从而有 2 2

5 3 1
16b b

 


，

解得 2 4b  或 2 12b   （舍去）．

因此 2 4 16 20a    ，

从而所求椭圆的标准方程为
2 2

1
20 4
y x

  ．

5．（2023 秋·高二课时练习）求焦点在 x 轴上，焦距为2 6，且过点  3, 2 的椭圆的标准方程．

【答案】
2 2

1
9 3
x y

 

【详解】由椭圆焦点在 x 轴上，所以可设其方程为  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    ，

因为椭圆的焦距为2 6，可得 2 2 6c  ，所以 6c  ，所以 2 2 6a b  ，



又因为椭圆过点  3, 2 ，所以 2 2

3 2 1
a b

  ，

联立方程组，可得 2 29, 3a b  ，所以所求的方程为
2 2

1
9 3
x y

  ．

6．（2023·全国·高二课堂例题）分别根据下列条件，求抛物线的焦点坐标和标准方程：

(1)抛物线的焦点到 x 轴的距离是 2，而且焦点在 y 轴的正半轴上．

(2)抛物线的焦点是双曲线
2 2

1
9 16
y x

  的焦点之一．

【答案】(1) (0,2)， 2 8x y

(2)答案见解析

【详解】（1）由已知可得焦点坐标为 (0,2)，因此抛物线的标准方程具有 2 2x py 的形式，且 4p  ，

从而所求抛物线的标准方程是 2 8x y ．

（2）因为双曲线
2 2

1
9 16
y x

  中， 9 16 5c    ，

又因为双曲线的焦点在 y 轴上，所以的焦点坐标为 (0, 5) 或 (0,5) ．

如果抛物线的焦点坐标为 (0, 5) ，则抛物线的标准方程具有 2 2x py  的形式，且 10p  ，

此时抛物线的标准方程是 2 20x y  ；

如果抛物线的焦点坐标为 (0,5) ，则抛物线的标准方程具有 2 2x py 的形式，且 p  10，

此时抛物线的标准方程是 2 20x y ．

高频考点四：焦点三角形问题

1．（2023 秋·浙江·高三校联考阶段练习）已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x yC a b
a b

    的左、右焦点分别为 1F ， 2F ，点

P 在C上，且 1 1 2PF F F ，直线 2PF 与C交于另一点Q，与 y 轴交于点M ，若 2 22MF F Q
uuuur uuuur

，则C的离心率

为（    ）

A． 3 3
7

B．
4
7

C． 7
3

D． 21
7

【答案】D

【详解】如图，因为 1/ /OM PF ，所以点M 是 2PF 的中点，

连接 1FQ ，由 2 22MF F Q
uuuur uuuur

，得 2 24PF F Q ，

设 2F Q t ，则 2 4PF t ， 1 2 4PF a t  ， 1 2QF a t  ．

由余弦定理得
2 2 2

1 1 1 1| | 2 | | cosQF PF PQ PF PQ F PQ    ，

即
2 2 2 2 4(2 ) (2 4 ) (5 ) 2(2 4 ) 5

4
a ta t a t t a t t

t


        ，整理得
5

14
t a ，



则 2 2 2
1 2

2 21(4 ) (2 4 ) 16 4
7

F F t a t at a a      ，故 1 22 21
2 2 7

F Fce
a a

   ．

  

故选：D

2．（2023·四川成都·模拟预测）已知 1F 、 2F 分别为双曲线
2 2

2 2 1( 0, 0)x y a b
a b

    的左、右焦点，且

2

1 2
2bF F
a

 ，点 P 为双曲线右支上一点， I 为 1 2PF F△ 内心，若 1 2 1 2IPF IPF IF FS S Sl= +△ △ △ ，则 的值为（    ）

A． 5
2

B． 1
2 C． 5 1

2
 D． 5 1

2


【答案】C

【详解】如图所示：

  

由题意 I 为 1 2PF F△ 内心，

设 1 2IA F F ， 2IB PF ， 1IC F P ， 1 2PF F△ 内切圆半径为 r ，

所以 IA IB IC r   ，又因为 1 2 1 2IPF IPF IF FS S Sl= +△ △ △ ，

即 1 2 1 2
1 1 1
2 2 2

r PF r PF r F F        
 

，

化简得 1 2 1 2PF PF F F  ，

由双曲线定义可知  1 2 1 22 2PF PF a c F F      ，因此有
a
c

  ；

注意到
2

1 2
2bF F
a

 ，且 1 2 2FF c 以及 2 2 2c a b  ，

联立并化简得 2 2 2c a b ac   ，即 
2

1 0a a
c c

     
 

，

解得
1 5

2
a
c

  
  或

1
2

5  
 （舍去，因为 0a

c
   ）



故选：C

3．（2023 春·新疆巴音郭楞·高二校考开学考试）设 1F 、 2F 分别是双曲线
2

2: 1yC x
b

  的左、右焦点，过 2F

作 x 轴的垂线与C相交于A 、 B 两点，若 1ABFV 为正三角形，则C的离心率为（    ）

A． 2 B． 6
3

C． 2 2 D． 3

【答案】D

【详解】设 2AF t ，因为 AB x 轴，则点A 、 B 关于 x 轴对称，则 2F 为线段 AB 的中点，

  

因为 1ABFV 为等边三角形，则 1 2 30AF F  o
，所以， 1 22 2AF AF t  ，

所以， 1 2 2 2 2AF AF AF t a     ，则 1 22 2 4AF AF t   ，

所以，
2 2 2 2

1 2 1 22 4 2 2 3c F F AF AF      ，则 3c  ，

因此，该双曲线C的离心率为 3 
ce
a

.

故选：D.

4．（2023 秋·河北保定·高三校联考开学考试）已知椭圆C：  
2 2

2 2 1 0x y a b
a b

    的左、右焦点分别为 1F ，

2F ，过 2F 的直线 l与C交于 P ，Q两点，若 2 1:| |: 1: 4 : 5F Q PQ FQ  ，则（    ）

A． 1 2PF PF B． 1 2QFFV 的面积等于
2

6
a

C．直线 l的斜率为
2

2
D．C的离心率等于

2
2

【答案】ABD

【详解】由 2 1: : 1: 4 : 5F Q PQ FQ  可知，

不妨设 2 1, 4 , 5F Q m PQ m FQ m   ，又 2 2 4PQ QF PF m   ，可得 2 3PF m ；

利用椭圆定义可知 1 21 2 6QF QF PF PF m    ，所以可得 1 3PF m ；

即 1 2 3PF PF m  ，所以点 P 即为椭圆的上顶点或下顶点，如下图所示：



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/898056110142006053

https://d.book118.com/898056110142006053

